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(a) Encontre y’ derivando implicitamente.

(b) Resolva a equagdo explicitamente isolando y e derive para obter
y' em termos de x.

(c) Verifique que suas solugdes para as partes (a) e (b) s@o consis-
tentes, substituindo a expressdo para y em sua solugdo para a
parte (a).

I xy+2x+3x"=4

3. —+-=1

X Y

2.4+ 9y’ =36

4.cosx+\/;=5

5-20 Encontre dy/dx derivando implicitamente.
6.20Nx+Vy=3
8.X—2xy+y=c

10. y5 + xzy3 =1+ ye"z
@1 +x= sen(xyz)
14. y sen(xz) =Xx sen(yz)

5. XY+y=1

7. XY+xy+4'=6

9. X(x+y) =yGx—y)
1. X¥'y" +xseny =4
13. 4cosxseny =1

I5. " =x—y 16.Vx+y =1+x2y2

17. vy = 1 + %y (IB)tg (x —y) = —2
Q = 1+x
19. xy = cotg(xy) 20. sen x + COS y = sen x cos y

21. Se f(x) + X[ f(x)]'= 10 e f(1) = 2, ache f'(1).

22. Se g(x) + x sen g(x) = x°, ache ¢'(0).

23-24 Considere y como a varidvel independente e x como a varid-
vel dependente e use a derivagio implicita para encontrar dx/dy.

23. x4y2—x3y+ 2xy3=0 24. ysecx = xtgy

25-30 Use a derivagio implicita para encontrar uma equago da reta
tangente a curva no ponto dado.

25. F+xy+y =3, (1,1) (elipse)

26. ¥+ 2xy—y +x=2, (1,2) (hipérbole)

x2/3 + y2/3 =4

27. X4y =Q2F + 2y %)’

0.4) (~33.1)
(cardioide) (astroide)
y ¥

29. 207 + ) = 25( — ) 30.)°° — 4) = xX(x* — 5)
3. 1) 0,-2)

(lemniscata) (curva do diabo)

y y

/\]/\

31. (a) A curva com equagado y = 5x* — x’é chamada kampyle (do

grego, curvado) de Eudoxo. Encontre uma equagdo da reta
tangente a essa curva no ponto (1, 2).

(b) Tlustre a parte (a) fazendo o gréfico da curva e da reta tan-
gente em uma tela comum. (Se sua ferramenta gréfica puder
fazer o grafico de curvas definidas implicitamente, entao use
esse recurso. Se ndo, vocé poderd ainda fazer o grafico dessa
curva separando sua metade superior da inferior.)
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32. (a) A curva com equagdo y' = x’+ 3x’é denominada ciibica de
Tschirnhausen. Encontre uma equagio da reta tangente a
essa curva no ponto (1, —2).
(b) Em que pontos essa curva tem uma tangente horizontal?
23! (c) Ilustre as partes (a) e (b) fazendo o grafico da curva e das
retas tangentes sobre uma tela comum.

33-36 Encontre y” por derivagdo implicita.
34.Vx +Vy =1

36.x +y' =4'

33. 9 +y' =9

35. X +y =1

[§ta]37.

Formas extravagantes podem ser criadas usando-se a capacidade
de tragar fungodes definidas implicitamente de um SCA.
(a) Faga o gréfico da curva com equagéo
Yo' = DO = 2) = x(x = D)(x — 2)
Em quantos pontos essa curva tem tangentes horizontais?
Estime as coordenadas x desses pontos.
(b) Encontre as equagdes das retas tangentes nos pontos (0, 1) e
0,2).
(c) Encontre as coordenadas x exatas nos pontos da parte (a).
(d) Crie curvas mais extravagantes ainda modificando a equaco
da parte (a).

(a) A curva com a equacio
) 2 5 4 3 2
2y +y —y =x —2x +x
tem sido comparada com um “vagdo sacolejante”. Use um

@38.

SCA para fazer essa curva e descubra o porqué desse nome.
(b) Em quantos pontos essa curva tem retas tangentes horizon-
tais? Encontre as coordenadas x desses pontos.
39. Encontre os pontos sobre a lemniscata do Exercicio 29 onde a
tangente é horizontal.
Mostre, fazendo a derivagdo implicita, que a tangente 2 elipse

no ponto (x, y,) €

41. Encontre uma equacdo da reta tangente a hipérbole

no ponto (x,, y,)-

42. Mostre que a soma das coordenadas das intersecgdes com o0s
eixos x e y de qualquer reta tangente 2 curva vVx + wfv =V ¢
igual a c.

43. Mostre, usando a derivacdo implicita, que qualquer reta tan-
gente, em um ponto P, a um circulo com centro O é perpendi-
cular ao raio OP.

44. A Regra da Poténcia pode ser demonstrada usando a derivacdo
implicita para o caso onde n ¢ um nimero racional, n = p/g, e

y = f(x) = x"¢ suposta de antemdo ser uma funcio derivavel.

/ ~ . & . P
Se y = x”?, entdo y’ = x”. Use a derivagio implicita para mos-

trar que
_V/ s Exlp/t/)*l

q

45-54 Encontre a derivada da funcdo. Simplifique onde possivel.

45, y=1tg 'Vx 46.y = Vig 'x
47. y=sen '2x + 1) 48. g(x) = Vx> — lsec 'x

50.y =tg '(x — V1 + 1)

51. h(r) = cotgfl(r) + cotgfl(l/r) 52. F(#) = arcsen Vsen 0

49. H(x) = (1 + x°) arctg x

1 =%x
1 +x

53. y = cos (") 54.y = arctg

55-56 Encontre f'(x). Verifique se sua resposta é razodvel compa-
rando os graficos de fe f'.

55. f(x) = V1 — x*arcsen x 56.f(x) = xarctg (x" — x)

57. Demonstre a férmula para (d/dx) (cos 'x) pelo mesmo método
usado para (d/dx)(sen ').

58. (a) Uma maneira de definir sec ' x ¢é dizer que y = sec 'x &
secy=xe0<y<m/2ouwm=<y < 37/2. Mostre que, se
essa defini¢do for adotada, entdo

—d—(secflx) S .
dx xval— 1
(b) Outra maneira de definir sec ' x é dizer que y = sec 'x &
secy =xe0 <y=m,y7 0. Mostre que, se essa defini¢io
for adotada, entdo
(—I(secflx) =L
dx Ixlva? — 1

59-62 Duas curvas sdo ortogonais se suas retas tangentes forem per-

pendiculares em cada ponto de intersec¢do. Mostre que as fami-

lias dadas de curvas sdo trajetérias ortogonais uma em relaco a

outra, ou seja, toda curva de uma familia é ortogonal a toda curva

da outra familia. Esboce ambas as familias de curvas no mesmo sis-
tema de coordenadas.

59. *+ yz = rz, ax + by =0

2+y2=a)c. X4y =by
6l. y=cx’, X +2y%=k
62. y=ax, x+ 3y =b

63. Aequaciox’ — xy+y' =3 representa uma “elipse girada”, isto
¢, uma elipse cujos eixos ndo sdo paralelos aos eixos coordena-
dos. Encontre os pontos nos quais essa elipse cruza o eixo x e
mostre que as retas tangentes nesses pontos sdo paralelas.

64. (a) Onde a reta normal a elipse x” — xy + y'=3no ponto

(=1, 1) intercepta a elipse uma segunda vez?

)
LK

(b) Ilustre a parte (a) fazendo o gréfico da elipse e da reta normal.

2 2 .
65. Encontre todos os pontos sobre a curva x”y~ + xy = 2 onde a in-
clinag¢do da reta tangente € —1.



66. Encontre as equagdes de ambas as retas tangentes a elipse 69. A figura mostra uma lampada localizada trés unidades a direita
x> + 4y’ = 36 que passam pelo ponto (12, 3). do eixo y e uma sombra originada pela regido eliptica

X+ 4y" < 5.8Se o ponto (=5, 0) estiver na borda da sombra,

67. (a) Suponha que fseja uma fungdo injetora, derivavel, e que sua R ) )
o ~1 s : iz S qual a altura da 1ampada acima do eixo x?
funcdo inversa f ' seja também derivdvel. Use a derivagao

implicita para mostrar que
3 1
i = e
RGN
desde que o denominador ndo seja 0.
(b) Se f(4) = 5ef'(4) ==, encontre (f )'(5).

(a) Mostre que f (x) = 2x + cos x € injetora.
(b) Qual o valor def"(])?
(¢) Use a férmula do Exercicio 67(a) para determinar (f-')’(l).
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3.6 | EXERCICIOS

1. Explique por que a fungdo logaritmica natural y=Inxé
usada mais vezes no calculo do que as outras fungdes lo-

garitmicas y = log x.

2-22 Derive a fungdo.

2. f(x) =In(x" + 10)
3. f(x) = sen(lnx) 4. f(x) = In(sen’ x)
5. f(x) =log,(1 —3x) 6. f(x) = log,(xe")
7. f(x)=+Inx 8. f(x) = InVx
9. f()=+x Inx (10) f(y = L+ Int
Il —Int
3
. Fo=hn &0 12. A(x) = In(x + V2 — 1)
Bt—1)
13. g(x) =In(x Vx> — 1) 14. F(y) = yIn(1 + ¢)
I5. y= ln_x 16. y = ln(x4 sen’ X)
1 4%
. 2 2
17. y=I|2 —x— 57 (18) H(z) = In | —2
y=In|2—x—5¢| (¢9) .
19. y=1In(e "+ xe ™ 20. y = [In(1 + "]
2l. y=2x ]ogm\/); 22. y = log,(e " cos mx)

23-26 Encontre y’' e y”.

2 P In x
23. y =x In(2x) 24)y = —
@»- =
25. y=In(x + V1 +.3) 26. y = In(sec x + tg x)

27-30 Derive f e encontre o dominio de f.

1
27. Y S 28. f(x) =
@ I —In(x — 1) 7@ I +1Inx

29. f(x) = In(x* — 2x)

@f(x) =Inlnlnx

1
3. Sef(x) = —zx,encontref’(l).

n
X

32. Sef(x) =In(l + ™), encontre f'(0).

33-34 Encontre uma equagio da reta tangente i curva no ponto dado.
33 y=In(xe"), (1,1) 4. y=In(x’ - 7), (2,0

#935. Se f(x) = sen x + In x, encontre J'(x). Verifique que sua resposta

¢ razodvel comparando os gréficos de f e f.

36. Encontre as equacdes das retas tangentes a curva y = (In x)/x
nos pontos (1, 0) e (e,1/e). Iustre fazendo o grafico da curva e

R

de suas retas tangentes.

37-48 Use a derivagio logaritmica para achar a derivada de fungao.

37, y=2x + 1) - 3)° 38. y=vxe (P + 1)°
o sen’x tg4x _a £+ 1
o =——— 40. y=/—T -
"+ 1) x =1
41. y= x\' 2. y= X!/\
43. y=x"" 4. y=x'
45. y = (cosx)" 46. y = (sen x)™"
47. y = (g 0" 48. y = (In x)***

49. Encontre y' se y = In(x* + ).
50. Encontre y’ se x' = y".
51. Encontre uma férmula para /“(x) sef(x) =In(x — 1).

9

d s
52. Encontre —5(x"In x).
dx

53. Use a defini¢do da derivada para demonstrar que

lim In(1 + x) -
x—0 5
54. Mostre que lim |1 + | = ¢' para qualquer x > 0.
n—x n




